

**Заключение диссертационного совета МГУ.056.2
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук**

Решение диссертационного совета от «20» октября 2025 г. № 23

О присуждении Матвееву Федору Юрьевичу, гражданину РФ, ученой степени
кандидата исторических наук.

Диссертация «Социальная динамика и политическое развитие Центральной и Восточной Аравии во второй половине XVII – начале XIX в.» по специальности 5.6.2. Всеобщая история принята к защите диссертационным советом 16.06.25, протокол № 16.

Соискатель Матвеев Федор Юрьевич, 1997 года рождения, в 2024 году окончил аспирантуру Института стран Азии и Африки Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Соискатель временно не трудоустроен.

Диссертация выполнена на кафедре истории стран Ближнего и Среднего Востока Института стран Азии и Африки МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Кириллина Светлана Алексеевна, заведующий кафедрой истории стран Ближнего и Среднего Востока Института стран Азии и Африки МГУ имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Илюшина Милана Юрьевна, доктор исторических наук, ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» – Санкт-Петербург, Институт востоковедения и африканистики, кафедра ближневосточных и африканских исследований, заведующий кафедрой,

Родригес-Фернандес Александр Мануэльевич, доктор исторических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет», Институт истории и политики, кафедра новой и новейшей истории стран Азии и Африки, профессор,

Куделин Андрей Александрович, кандидат исторических наук, доцент, ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», факультет гуманитарных и социальных наук, кафедра всеобщей истории, заведующий кафедрой
дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в области исследования истории арабского мира. М.Ю. Илюшина является одним из ведущих российских востоковедов, специализирующихся на истории, религии и культуре ближневосточного региона в позднее Средневековье и Новое время. Общепризнанный

отечественный эксперт в области арабистики и исламоведения А.М. Родригес-Фернандес в научных трудах неоднократно обращался к сюжетам, связанным с историей Аравийского полуострова XVII–XVIII столетий, многие его работы затрагивают смежные с тематикой диссертации вопросы. А.А. Куделин – видный отечественный арабист, уделяющий пристальное внимание разработке вопросов, связанных с социально-политическим и религиозным развитием арабских стран в османскую эпоху.

Соискатель имеет 4 опубликованные работы, все по теме диссертации, все опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Перечень основных публикаций соискателя:

1. Матвеев Ф.Ю. Дир'ийский эмират накануне зарождения саудовской государственности (по материалам недждийских хроник XVII–XVIII вв.) // Вестник Московского университета. Серия 13. Востоковедение. 2022. № 3. С. 73–81 (0,53 п. л.; импакт-фактор РИНЦ – 0,169; EDN: VSTGMG).
2. Матвеев Ф.Ю. Религиозный фетишизм в жизни земледельческих общин Центральной Аравии в первой половине XVIII в. (по материалам ранних богословских и исторических трудов ваххабитских ученых) // Вестник Московского университета. Серия 13. Востоковедение. 2023. Т. 67. № 3. С. 77–85 (0,44 п. л.; импакт-фактор РИНЦ – 0,169; EDN: BAWBIF).
3. Матвеев Ф.Ю. Зарождение Саудидской государственности и ее связь с основами ваххабитского вероучения // Вестник Московского университета. Серия 13. Востоковедение. 2024. Т. 68. № 1. С. 62–75 (0,71 п. л.; импакт-фактор РИНЦ – 0,169; EDN: ZFHMCI).
4. Матвеев Ф.Ю. Основные векторы внешней политики эмирата бану халид во второй половине XVII – первой половине XVIII в. // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Всеобщая история. 2024. Т. 16. № 2. С. 187–200 (0,91 п. л.; импакт-фактор РИНЦ – 0,239; EDN: EUTNAR).

На диссертацию и автореферат поступило 2 дополнительных отзыва. Отзывы положительные.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором научных изысканий подробно исследованы события, связанные с социально-политической жизнью Центральной и Восточной Аравии во второй половине XVII – начале XIX в., а также выявлены основные этапы и закономерности формирования религиозного учения Мухаммада ибн 'Абд аль-Ваххаба.

В диссертационной работе впервые в отечественном востоковедении системно реконструируется и анализируется история ряда политий Центральной и Восточной Аравии доваххабитской эпохи, излагается оригинальный взгляд на зарождение и эволюцию идеологии ваххабитского движения в XVIII столетии и на ее связь с особенностями сложившейся в Южном Неджде саудидской государственности.

Выводы диссертационного исследования могут быть использованы для последующего изучения социально-политической истории Центральной и Восточной Аравии как в более ранние, так и более поздние периоды. Кроме того, результаты авторского анализа специфики ваххабитской идеологии, могут послужить подспорьем для дальнейшего исследования различных аспектов религиозной жизни Аравийского полуострова и исламского мира в целом. Фактология и констатации работы также могут быть задействованы при составлении учебных материалов и программ по истории арабских стран Нового времени, а также при подготовке лекционных курсов по истории арабской общественной мысли.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Недждийские эмирата доваххабитской эпохи представляли собой сравнительно небольшие области, подконтрольные наиболее могущественным кланам, власть которых держалась исключительно на богатстве и силовом ресурсе их лидеров. Взаимодействие между политиями Центральной Аравии было минимальным и чаще всего сводилось к взаимным грабительским набегам. При этом на протяжении XVII в. даже в развитых торговых городах не произошло складывания цельной социально-политической системы, которая бы закрепила отношения между эмирами и их подданными на законодательном уровне.

2. Провинция Эль-Хаса представляла собой крупнейшую историко-географическую область Восточной Аравии, в которой были сосредоточены одни из богатейших аравийских оседлых центров. Несмотря на процветание местных торговли и земледелия, экономический и социально-политический уклад этих земель практически не отличался от недждийского. Компактное расположение хасских городов и оазисов позволяло установить над ними единый политический контроль, что обусловило внушительный размер и могущество местных политических образований.

3. В середине XVII в. Османская империя значительно сократила военное присутствие в Восточной Аравии, и к власти в Эль-Хасе пришли лидеры племени Бану Халид. При всем богатстве и обширности территории халидийского эмирата его социально-политическая система мало чем отличалась от архаичного и примитивного уклада недждийских оазисов.

4. Располагая колоссальными ресурсами Эль-Хасы, лидеры династии Ааль Хумайд развернули активную внешнеполитическую деятельность, главной целью которой стало установление контроля над 10 основными караванными путями, пролегавшими через Центральную Аравию. Успешное продвижение халидидов в Неджде было прервано лишь чередой экономических и политических потрясений, ввергших эмират в длительный кризис.

5. Ранний ваххабизм складывался под значительным влиянием идеологии средневековых протосалафитов Таки ад-Дина ибн Таймии (1263–1328) и Ибн Кайима аль-Джаузий (1292–1350), чьи концептуальные построения в значительном объеме были восприняты Мухаммадом ибн ‘Абд аль-Ваххабом. Одним из краеугольных камней его учения стала идея об «очищении» религии от несвойственных раннему исламу практик и традиций, к которым по ряду причин причислялось широко распространенное в Неджде поклонение «святым». Первоначально ваххабизм представлял собой исключительно религиозное движение, однако в связи с начавшимися гонениями произошла его политическая радикализация, вылившаяся во внедрение в его доктрину установки на ведение безостановочного джихада, возглавляемого военным вождем – имамом.

6. К началу XIX в. первое государство Саудидов раскинулось на большей части Аравийского полуострова. Однако политическое положение составляющих его областей в значительной степени различалось. В большинстве их доминировали центробежные силы, а власть имама поддерживалась лишь ваххабитским военным присутствием. Центростремительные тенденции наблюдались лишь на юге Центральной Аравии, население которого по ряду причин симпатизировала ваххабитам.

На заседании 20 октября 2025 г. диссертационный совет принял решение присудить Матвееву Федору Юрьевичу ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 13 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 18 человек, входящих в состав совета (дополнительно введены на разовую защиту 0 человек), проголосовали: за – 14, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель

диссертационного совета

Л.С. Белоусов

Ученый секретарь

диссертационного совета

Е.В. Романова

Дата: «20» октября 2025 г.